

## “烂醉如泥的夜晚” 杜鲁门下达了撤职令



1951年4月9日是个对朝鲜战争来说非常富有戏剧性的日子。这一天，美国总统杜鲁门忽然下令解除麦克阿瑟的所有职务，引发了当时美国最大的政治风波。对许多美国人来说，这是突如其来的风暴，但对杜鲁门来说则是由来已久。

杜鲁门是一个有点儿小心眼的大人物。刚刚当上总统几天，他就下令对日本的停战协议应该由麦克阿瑟在“密苏里号”战舰上举行，这既和了美国陆军与海军之间争夺荣誉的稀泥，也让自己的故乡密苏里名扬世界。杜鲁门像一个出自小地方的倔汉子，喜欢和名人打交道，但又怕被别人看不起。仁川登陆成功后，杜鲁门非要见见那位名声如日中天的五星将军。他甚至带有几分谦恭地询问，会谈地点一个在夏威夷，一个在威克岛，您看哪个更合适？麦克阿瑟毫不客气地选择了要让总统而不是他本人必须多飞几千千米的威克岛会面。艾奇逊觉得这太像一次朝觐而托词不去，可杜鲁门还是非常高兴地去跟麦克阿瑟见了面，行前甚至专门挑选了10磅麦克阿瑟和他夫人都喜欢吃的布隆糖作为礼物。对麦克阿瑟因在1948年曾经参选总统的冒犯之举以及前不久私自去台湾访问与蒋介石见面，并时常摆出一副国王的架势来唬人，杜鲁门都一直抱着十分宽容的态度。回头看起来，这一切未免太像是欲擒故纵的权术。

因为，在解除麦克阿瑟的职务这件事上杜鲁门做得太中规中矩，不但没有丝毫的错处而且还显得是麦克阿瑟一而再、再而三地犯错，在美国历史上还没有一位司令官能像他那样多次抗命，让人感到解除麦克阿瑟的职务实在是不得已而为之。所以，当抗议电报铺天盖地，国会弹劾之声甚嚣尘上，麦卡锡议员甚至攻击说这是总统在“烂醉如泥的夜晚”下的命令时，杜鲁门都能沉住气，他心里有底：对于抗命的将军，作为总司令他有权这么做。早在1950年12月，麦克阿瑟就提议要把战争扩大到中国，而且还要启用台湾的蒋介石部队。对此杜鲁门专门要求参谋长联席会议给各地司令官发去一份电报，要求他们未经请示华盛顿，不得发布有关政策的“讲话、新闻稿或公开声明”。圣诞节前，杜鲁门又给麦克阿瑟带过一封信，在夸了他的过人才干之后，再次提醒，“就扩大敌对行动区域而言”总统有自己的想法。1月初，参谋长联席会议两位成员到朝鲜视察，杜鲁门特意让他们再给麦克阿瑟带了口信，再次提醒这位喜欢乱说话的将军管好自己的嘴巴。



3月15日美军重占汉城。杜鲁门觉得可以与中国进行和谈了。他在3月20日拟了一个政策声明，并开始悄悄地与盟国商谈。参谋长联席会议将原稿作为密件发到东京。谁知沉寂了刚两个月的麦克阿瑟便按捺不住，抢先在3月24日发表了一份声明：准备以个人开出的条件与北京和谈。而他的声明基本上就是对中国的“最后通牒”。麦克阿瑟的举动不但使杜鲁门的和平努力化为泡影，而且公开了他与政府政策的不合。这一切都使杜鲁门的忍耐达到了极限。但这时麦克阿瑟意犹未尽地又给参议院共和党领袖马丁参议员写了一封信，这位参议员马上在参议院会上说，“我有义务把我从一位伟大而可靠的人士处获悉的消息告诉美国人民。”这个消息就是麦克阿瑟对政府进行了全面攻击和提出了让国民党军队到朝鲜前线作战的要求。结果这封信变成了压死麦克阿瑟这头骆驼的最后一根稻草。杜鲁门终于忍无可忍，决心要解除麦克阿瑟的职务。经验老到的艾奇逊向杜鲁门建议，先听听参谋长联席会议的意见。参谋长联席会议开会后，马歇尔向总统报告，各军种参谋长一致建议解除麦克阿瑟的一切职务，由李奇微接任。杜鲁门于是在4月9日下令：

总统致麦克阿瑟将军：作为总统和美国军队总司令，我有责任撤换你  
盟国最高统帅、“联合国军”总司令、远东总司令、美国驻远东陆军司令官等职，对此深感遗憾。

您应将所任各职移交马修·李奇微中将，立即生效。你有权下达为你前往所选择的地方所需下达的命令。

撤换理由将在上述电文送交你时，同时公布。

这个非同寻常的命令在下达的时候出了一点岔子。当杜鲁门得知《芝加哥论坛报》已经知道有关撤职的消息并准备公布时，决心不让爱面子的麦克阿瑟先得到消息而主动辞职，他要的就是将这位狂妄自大的将军撤职的效果，于是他命令布莱德雷尽快传达此命令。想给麦克阿瑟留点面子的布莱德雷把命令传给正在朝鲜的陆军部部长弗兰克·佩斯，让他立即飞往日本向麦克阿瑟本人宣布。但佩斯被一场冰雹困在朝鲜的帐篷里。白宫的新闻秘书却在匆忙间召开了记者招待会，向世人发布了杜鲁门误以为已经发到东京的电报。结果，麦克阿瑟是在一位副官听了新闻广播后才得知这一消息的。而这时，差不多整个世界都已经先于他获悉了这一令他终生蒙羞的消息。就这样，这位五星老将军麦克阿瑟唱着“老战士永不死”的兵谣黯然谢幕。若干年后，他还愤愤不平地

回忆起这段屈辱经历:从来没有哪个仆役被如此无情地解雇.....

政治从来就不纯粹。撤销麦克阿瑟的职务这件事,很难说没有个人恩怨掺杂其间,但主要的原因却是麦克阿瑟不自量力地挑战了杜鲁门的基本政策。

在全球遏止苏联的扩张,这是杜鲁门的基本政策。因而必须维持朝鲜战争的局部性和有限性,不能把战争发展成同红色中国的全面对抗。且不说理智与狂热的区别,仅就战略重心而言,杜鲁门对麦克阿瑟的“亚洲第一”的看法便十分抵触,在他心目中欧洲分量当然要重得多。

杜鲁门这一政策,被当时还陶醉在让敌人“无条件投降”胜利中的美国人视为“绥靖政策”,因此杜鲁门还要费力地与马丁、麦卡锡周旋。4月4日,他刚刚让国会通过法案,准备派4个师到欧洲去充当北大西洋公约组织的骨干。在关键时刻,怎能容忍一个貌似全局在胸而实际是自命不凡的将军指手画脚、惹是生非、破坏大局呢?作为一个在与中国打仗时期当政的美国总统,杜鲁门永远不会被中国人看成和平天使,但他极力控制着战争的范围,几次扬言要跨过但最终守住了核门槛,有这两条,他也许就不该被当作魔鬼。

不过,在撤换了战地统帅后长出了一口气的杜鲁门,是否意识到这并非解决朝鲜问题的根本办法呢?因为他那著名的撤职令下达之后,在遥远的朝鲜,战争还在激烈地进行。尽管官升一级的李奇微充分利用美军火力和机动性的优势,接连向志愿军发起了“屠夫行动”和“撕裂者行动”,这些猛烈的攻势除了把战线向北推了100千米外,并没有达到更多地杀伤中朝军队有生力量的目标,与整个第四次战役中朝军伤亡5.3万人相比,美李军伤亡7.8万人,代价显然比对手更高。此时的李奇微也意识到了他的新战术的局限性:随着战线北推,志愿军供应线开始缩短,一切便又都可能发生逆转。

不久,志愿军大批生力军入朝,美军于4月21日停止了攻势。第四次战役结束。

长按二维码可见著作《割裂世纪的战争》



“其次，要对政府的投资权进行约束，现在无论哪个部门都能进行规划，这样很容易产生问题。

但到了这个赛季，很多球员会提前20分钟来球场，到了后就开始热身，这是很好的改变。

当前文章: <http://www.nxein.com/article/gdz2kg-20170824.pdf>

发布时间: 2017-09-27 00:28:02

[百度云](#) [流星之绊](#) [孔雀鱼](#) [逆袭](#) [保时捷911](#) [终极一班2](#) [我要上春晚](#) [安徒生童话](#) [夜店之王](#) [唯雅诺](#)